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— Гэ та каш тоў ная кні га на бы-

та му зе ем у 1982 го дзе ў пры ват-

най асо бы. Нель га ска заць, што 

Еван гел ле тра пі ла да нас у вель мі 

кеп скім ста не, але гэ та быў не экс-

па зі цый ны экс па нат. Хоць кні га за-

ха ва ла ся поў нас цю, ні адзін ар куш 

не быў стра ча ны, але пе ра плёт вы-

дан ня меў па шко джан ні, а вок лад ка 

бы ла ў два ра зы боль шая за са му 

кні гу. Кні га вый шла ў ХVІ ста год дзі, 

а яго вок лад ку зра бі лі паз ней — 
у ХІХ ста год дзі. Да «Еван гел ля на-
пра столь на га», якое ілюст ра ва на 
гра вю ра мі, да лу чы лі асоб ныя ар-
ку шы, і мы да ве да лі ся, што аб кла лі 
яго ў час Вя лі кай Ай чын най вай-

ны, у 1942 го дзе, на Брас лаў шчы не 

ў аб шчы не ста ра ве раў.

Звы чай на ста рон кі ста ра дру-

ка ва ных кніг за бру джа ныя, ма юць 

бія ла гіч ныя на сла ен ні, гры бок, а ад 

ва ды, якая на іх трап ляе, з'яў ля юц-

ца раз во ды. Ка лі фа лі янт вы ка рыс-

тоў ваў ся ў лі тур гіі, то час та на яго 

ста рон кі ка паў воск са све чак. Гэ та 

ўсё не аб ход на ачы шчаць.

— Як ідзе пра цэс рэ стаў ра цыі 

Еван гел ля?

— У на шым му зеі ра ней не бы ло 

рэ стаў ра та ра, які змог бы даць кні зе 

дру гое жыц цё, але сё ле та ў сту дзе-
ні ён з'я віў ся. Анд рэй Кра піў ка зай-
ма ец ца рэ стаў ра цы яй ужо больш як 

со рак га доў, боль шую част ку гэ та га 
ча су ён пры свя ціў ад ра джэн ню гра-
фі кі і ста ра дру ка ва ных вы дан няў. 
Гэ та вель мі во пыт ны май стар. Ён 
пра ца ваў з кні га мі Фран цыс ка Ска-
ры ны для На цы я наль най біб лі я тэ кі 
Бе ла ру сі. Ра ней вы кон ваў за ка зы 
і для На цы я наль на га мас тац ка га 
му зея. І пер шай яго ра бо тай як на-
ша га су пра цоў ні ка ста ла рэ стаў ра-
цыя «Еван гел ля на пра столь на га» 
1600 го да.

За во сем ме ся цаў рэ стаў ра цыі 
Анд рэй Кра піў ка ачыс ціў усе ар-
ку шы ад за брудж ван няў, на но ва 

сшыў іх, зра біў пе ра плёт, так са ма 

вы ра біў вок лад ку. Наш май стар 

па ме та ле ўжо зра біў ме та ліч ныя 

за шпіль кі, якія мож на ўба чыць на 
вок лад ках шмат ве ка вых фа лі ян таў. 
Ма гу за ве рыць, што ад ра джэн не 
«Еван гел ля на пра столь на га» ідзе 
вы дат на, і да за вяр шэн ня рэ стаў ра-
цыі за ста ло ся лі та раль на не каль кі 
дзён. Я ўпэў не ны, што вы дан не бу-
дзе вы гля даць вель мі доб ра.

— З чым яшчэ, акра мя ста ра-
дру ка ва ных кніг, пра цу юць рэ-
стаў ра та ры На цы я наль на га мас-
тац ка га му зея Бе ла ру сі?

— 22 май стры ад наў ля юць прад-
ме ты ў рэ стаў ра цый ных май стэр-
нях му зея. Так са ма ў нас ёсць сек-
тар фі зі ка-хі міч ных да сле да ван няў, 
які скла да ец ца з трох ча ла век. Яны 
зай ма юц ца вы ву чэн нем прад ме таў 
пе рад рэ стаў ра цы яй. У кож на га 
мас та ка-рэ стаў ра та ра свая спе-

цы я лі за цыя: хтось ці пра цуе з дрэ-
вам, хтось ці — з ме та лам, па пе рай, 
тка ні най, аб ра за мі, жы ва пі сам на 
па лат не, гра фі кай і ста ра дру ка ва-
ны мі кні га мі.

Га лоў ная за да ча рэ стаў ра та-
ра — па ка заць не ся бе, а аў та ра 
той ра бо ты, якую ён рэ стаў ры руе. 
І гэ та му мас тац тву без умоў на трэ-
ба ву чыц ца. Быў час, ка лі ў на шай 
краі  не та кіх спе цы я ліс таў не рых та-
ва лі, і ў му зе ях пра ца ва лі лю дзі, якіх 
мож на на зваць са праўд ны мі са ма-
род ка мі. Ця пер спра ве мож на на-
ву чыц ца ў Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі мас тац тваў і Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це куль ту ры 
і мас тац тваў. На прык лад, сё ле та ў 
наш на ву ко ва-рэ стаў ра цый ны ад-
дзел прый шлі пра ца ваць два ма-
ла дыя спе цы я ліс ты, якія скон чы лі 
ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў.

— Але ж, ві даць, доб рых спе-
цы я ліс таў па куль не стае?

— Вост рай за ста ец ца праб ле ма 
не да хо пу рэ стаў ра та раў у кра і не. 
У кож най воб лас ці, дзе зна хо дзіц ца 
ад 15 да 20 му зе яў, пра цуюць толь кі 
адзін—два май стры. У та кой сі ту а-
цыі мож на вы ка рыс тоў ваць во пыт 
су се дзяў. На прык лад, ка лі мы бы-
лі на вы стаў цы ў лі тоў скім го ра дзе 
Бір жай, то да ве да лі ся, што ў іх у 
му зе ях вель мі ма ла рэ стаў ра та раў, 
але ёсць рэ стаў ра цый ны цэнтр у 
Віль ню се, які і пры мае за ка зы з 
му зе яў. Нам так са ма па трэ бен та-
кі рэ стаў ра цый ны цэнтр у Мін ску і 

не вя лі кія — у аб лас ных га ра дах, 
дзе мож на бы ло б і рэ стаў ры ра-
ваць рэ чы, і ву чыць спра ве, пе ра да-
ючы во пыт най леп шых бе ла рус кіх 
спецыялістаў ма ла дым май страм. 
І кан крэт ныя кро кі ў гэ тым кі рун ку 
ўжо ро бяц ца: у блі жэй шай бу ду чы ні 
пла ну ем ад крыць адзін з та кіх цэнт-
раў пры на шым му зеі. Ён бу дзе аб-
ста ля ва ны вы са ка я кас най тэх ні кай. 
Му зеі па він ны не толь кі экс па на-
ваць свае зда быт кі, але і за хоў ваць 
іх. Мы пра цу ем на веч насць, як бы 
па тэ тыч на гэ та ні гу ча ла.

— Па дзя лі це ся пла на мі на бу-
ду чы ню. Якія яшчэ вы ста вач ныя 
пра ек ты рых туе му зей?

— Хут ка ад кры ец ца вы стаў ка 
«Скар бы Ста ра жыт на га Егіп та». 
Кры ху паз ней, з 16 ве рас ня, тут 
бу дуць экс па на вац ца гра вю ры На-
па ле о на Ор ды, якія пры бу дуць да 
нас з На цы я наль на га му зея Кра-
ка ва. Праз два га ды На цы я наль ны 
мас тац кі му зей Бе ла ру сі бу дзе ад-
зна чаць 80-га до вы юбі лей, да яко-
га мы ўжо па чы на ем рых та вац ца. 
І ад ной з фі шак вы ста вач най дзей-
нас ці ста не па каз ра бот на шых рэ-
стаў ра та раў. На ёй бу дуць экс па на-
вац ца рэ чы, ад ноў ле ныя на працягу 
апош ня га пя ці год дзя. Та му кож ны 
з рэ стаў ра та раў атры маў за дан не, 
над чым ён бу дзе пра ца ваць. На-
прык лад, Анд рэй Кра піў ка ад но віць 
не каль кі кніг.

Анас та сія ПЕЦЬ КО



ПА КА ЗАЦЬ НЕ СЯ БЕ — А АЎ ТА РА
Так гу чыць крэ да рэ стаў ра та раў з мас тац ка га му зея

Май стэр няМай стэр ня  

Вы стаў ка, пры све ча-
ная 500-год дзю бе-
ла рус ка га кні га дру-
ка ван ня, ад кры ец ца 
20 ве рас ня ў На цы я-
наль ным мас тац кім 
му зеі Бе ла ру сі. Га-
лоў ным экс па на там 
ста не «Еван гел ле 
на пра столь нае» 1600 
го да — са мае ста рое 
вы дан не кніж най ка-
лек цыі му зея. Яно 
вы да дзе на ў дру кар-
ні бра тоў Ма мо ні чаў 
у Віль ні. Час не мі ла сэр ны да кніг. Та му для ўдзе лу ў вы стаў цы яе 
рых ту юць му зей ныя май стры-рэ стаў ра та ры. Пра дэ та лі гэ тай пра-
цы і пад рых тоў ку экс па зі цыі «Звяз дзе» рас ка заў на мес нік ды рэк-
та ра па рэ стаў ра цыі і фон да вай ра бо це На цы я наль на га мас тац ка га 
му зея Сяр гей ВЕ ЧАР.

У збор нік увай шлі леп шыя 
пес ні аў та ра, як ён сам ка жа, 
пра Смар гон шчы ну, пра ка хан-
не і пра жыц цё.

— Мя не на тхня юць вер шы 
тых паэ таў, якія мне іх пра-
па ноў ва юць, пэў ныя жыц-
цё выя сі ту а цыі, — ад зна чае 
Аляк сандр Лях, на хві лі ну 
ада рваў шы ся ад фар тэ пі я на, 
каб па гу та рыць з ка рэс пан-
дэн там «Звяз ды». — На прык-
лад, у рэ дак цыі мяс цо вай га-
зе ты «Свет лы шлях» пра ца ваў 

Ар кадзь Пад гол. Прый шоў ён 

да мя не з вер шам «Квіт ней, 

Смар гон шчы на», за пы таў-

ся, ці не ха чу я штось ці на пі-

саць?.. У вы ні ку атры ма ла ся 

пес ня. Плён на су пра цоў ні чаю 

я і з Мар' я нам Дук сам — мяс-

цо вай ле ген дай — паэ там, 

яко му пра па ноў ва лі пе ра-
ехаць у Мінск, але ён за стаў-
ся жыць на ма лой ра дзі ме. 
Ён пры вёз мне твор «Смар-
гон ская ўра чыс тая». Ка лі мы 
вы ка на лі но вую кам па зі цыю 
на свя це, кі раў ніц тва Смар го ні 
вы ра шы ла зра біць яе гім нам, 
да 500-год дзя го ра да. Пес ню 
«Жан чы на ля акна» я на пі саў, 
уба чыў шы, як моц на смут куе 
жон ка ко ліш ня га ды ры жо ра 
Вя лі ка га тэ ат ра пас ля яго 

смер ці... Кож ная жан чы-
на ча кае, што муж бу дзе 
жыць веч на, ка хаць яе 
веч на, ад нак ча сам ад-
бы ва ец ца іна чай.

У ад ной жан чы ны 
па мёр сын у 19 га доў. 
Ка лі ма ці раз бі ра ла 
яго ар хі вы, то знай шла 
300 вер шаў. Яна звяр-
ну ла ся да Аляк санд ра Ля ха 
з пра па но вай на пі саць му зы ку 
на не ка то рыя сы на вы тво ры. 

У вы ні ку на ра дзі лі ся «Моц ка-

хан ня» і «Мая вяс на». Ма ці 

за гі ну ла га юна ка за ста ла ся 

ўсце ша най, што па мяць пра 

сы на ўва со бі ла ся ў та ле на ві-

тых пес нях.

Аляк сандр Лях з'яў ля-
ец ца так са ма кі раў ні ком 
на род на га ан самб ля пес-
ні і тан ца імя Агін ска га, ужо 
38 га доў. За сна ва лі ан самбль 
у 1965 го дзе Кан стан цін Па-
плаў скі і Ге надзь Хво раст. 
З та го ча су змя ні ла ся шмат 
кі раў ні коў. Але сён ня гэ та па-
пу ляр ны, важ ны для Смар гон-
шчы ны ка лек тыў.

— На ту раль на, са ма ат-
мас фе ра ся дзі бы Агін ска га, 
дзе я ла джу прэ зен та цыю, 
за кра нае ду шэў ныя стру ны, 
да дае ад каз нас ці за тое, што 

ты ро біш, — раз ва жае кам па-
зі тар. — Я быў зна ё мы з Ежы 
За лус кім — на шчад кам Мі ха-
ла Кле а фа са — ён вы клад чык 

ка ра леў скай ака дэ міі му зы кі 

ў Лон да не. Не як Ежы пры яз-

джаў сю ды на між на род ны 

кон курс імя Агін ска га, дзе быў 

стар шы нёй жу ры. Ка лі на за-

вяр шэн не пра гра мы наш ан-

самбль стан ца ваў і спеў, ён 

ска заў, што аб' ехаў увесь 

свет, чуў роз нае вы ка нан не 

Агін ска га, але па ба чыць та-
кое — зроб ле нае і ў тан цах, і 
ў му зы цы — да гэ туль не да во-
дзі ла ся. На шча дак слаў на га 
зем ля ка па дзя ка ваў за вы со-
кі ўзро вень на шай твор час ці і 
за тое, што не за бы ва ем яго 
прод ка.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

Смар гон скі ра ён.



Нот ны ра докНот ны ра док  

КА ЛІ ПРА ЧЫ НА ЮЦ ЦА 
СТРУ НЫ ДУ ШЫ

— У цэ лым уз ро вень тво раў, кніг, па-
да дзе ных сё ле та на кон курс, быў доб ры. 
І ў па раў на нні з мі ну лы мі га да мі якасць 
тво раў па вы сі ла ся. Так са ма як і па вя лі-

чы ла ся іх коль касць. Але і дыс ку сіі ва кол 

вы ба ру пе ра мож цаў ста лі больш ак тыў-

ны мі і гуч ны мі, прын цы по вы мі і глы бо кі-

мі. Ма ра фон быў скла да ны. Са мі аў та-

ры — удзель ні кі кон кур су хва ля ва лі ся, 

пе ра жы ва лі, ста ра лі ся зра біць пра віль ны 
вы бар і чле ны жу ры, экс перт най ка мі сіі. 
Тут абы яка вых не бы ло. І мне па да ец ца, 
гэ та пра віль на: лі та ра ту ра, ду хоў насць, 
куль ту ра па тра бу юць ча ла ве ча га ўдзе лу, 
гэ та спра ва не толь кі ра цы я наль ная. Ха-
це ла ся, каб бы лі ад зна ча ныя най леп шыя 
тво ры. Зда ец ца, так і зда ры ла ся.

Дыс ку сіі бы лі па ўсіх на мі на цы ях, 
не ка то рыя аў та ры на ват зды ма лі свае 
кні гі з кон кур су. Але мы кі ра ва лі ся най-
перш кры тэ ры я мі ацэн кі якас ці тво раў, 
на ва тар ства, мас тац кі мі ад крыц ця мі, 

а не асо-
ба мі аў-
т а  р а ў . 
Не су мнен на, пры ем на, што ў нас ёсць 
лю дзі, якія пра цу юць у лі та ра ту ры так 
са ма ад да на, твор ча і вы ні ко ва. Мож на 
лі чыць, што На цы я наль ная лі та ра тур-
ная прэ мія сё ле та мае доб ры плён.

У на ступ ным го дзе ха це ла ся б па ба-
чыць на кон кур се доб рую пуб лі цыс ты-
ку, чыс тую, фі ла соф ска-ана лі тыч ную. 
У гра мад стве ад бы ва ец ца мност ва ці-
ка вых з'яў, пра якія мож на па га ва рыць, 
у тым лі ку праб ле мы твор чай, ду хоў-
на-куль тур най сфер. У про зе ха це ла ся 
б за ўва жыць боль шае май стэр ства, не 
прос та ахоп ма тэ ры я лу, але і ад шлі фа-
ва насць тэкс таў у мас тац кім пла не, з 
гус там.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу



Не аб мі ні цеНе аб мі ні це  

«Ма ра фон быў скла да ны»
Заўт ра бу дуць уз на га ро джа ныя пе ра мож цы 
ІІІ На цы я наль най лі та ра тур най прэ міі

Кож ная мяс цо васць сла віц ца не толь кі сва і мі 
ўра джэн ца мі, што ста лі вя до мыя дзесь ці 
да лё ка, але най перш ты мі, хто і сён ня, кож ны 
дзень, услаў ляе род ны край, жы ву чы ў ім. 
Так і Аляк сандр Лях, лаў рэ ат усе са юз ных, 
рэс пуб лі кан скіх і аб лас ных кон кур саў, га на ро вы 
гра ма дзя нін Смар го ні. Ня даў на ён прэ зен та ваў 
улас ны нот ны збор нік «Ме ло дыі май го сэр ца», 
пры све ча ны, на ту раль на ж, Смар гон шчы не. Ну і 
мес ца для прэ зен та цыі бы ло абра на 
невы пад ко вае — ся дзі ба Мі ха ла Кле а фа са 
Агін ска га ў За лес сі.Вы ні кі пад ве дзе ныя, под пі сы на дып ло мах 

па стаў ле ныя. Ім ёны пе ра мож цаў На цы я наль най 
лі та ра тур най прэ міі вя до мыя ўжо не каль кі дзён, 
але чле ны жу ры не спя ша юц ца рас кры ваць 
та ям ні цы, хто ж атры мае за па вет ныя 
шкля ныя ста ту эт кі і гра шо выя ўзна га ро ды. 
За сна валь ні ка мі прэ міі вы сту па юць 
мі ніс тэр ствы ін фар ма цыі, куль ту ры, аду ка цыі, 
Мін гар вы кан кам і Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі.
Су стар шы ня жу ры, док тар фі ла ла гіч ных на вук, 
ды рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства імя 
Ян кі Ку па лы НАН Бе ла ру сі Іван СА ВЕР ЧАН КА 
па дзя ліў ся з ка рэс пан дэн там «Звяз ды» сва і мі 
ўра жан ня мі ад пра ве дзе на га кон кур су:
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